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De Rusalii. 
E sărbătorea Sfîntului Spirit. E 

momentul, în care cu deosebi ni-se im
pune datorinţa de a ne ridica gândul 
la Dumnezeirea cea în trei feţe, carea 
ne-a zidit, ne-a rëscumpërat şi ne-a sfinţit. 

Spirit, — străină vorbă în ziua de 
azi. Materia îşi serbézà cele mai neîn-
frînate orgii. Şi cei ce ne credem a fi 
servitori ai lui Dumnezeu, rîvnim bună
tăţile lumescï. A rare ori se întîmplă, 
să dăm cevaşî atenţie şi spiritului nostru. 
Cufundaţi sîntem cu toţii în valurile 
materiei . Ui tăm cu toţii, că Spirit este 
Dumnezeu, şi că cel ce se închină Lui, 
cade-se, ca să i-se închine cu spiritul 
şi cu adevărul, şi că nimica nu ne-ar 
folosi, de am dobîndi lumea întregă, ér 
sufletul ni-l-am perde. 

Cât este de sublimă credinţa nostră ! 
E a e dumnezeescă, pentru că prin multe 
semne a adeverit-o Dumnezeu. Dar şi 
dacă nici un semn nu s'ar fi fôo«t 
pentru e a , tottrşî a r t r e b u i să reeunóscem 
dumnezeescă eî fire. în dată ce ne vom 
da samă, că acesta sfîntă religie a fost 
aceea, carea a împedecat némul omenesc 
de a se îneca în noianul lumii mate
riale, şi carea a fâlfâit pururea stégül 
nematerialităţii , al nemuririi, al desti
nelor mai înalte şi înălţătore. 

Spiritul sfînt este iubirea ipostatică. 
Spiritul Sfînt e cercul acela necuprins, 
care legă în cea mai desevârşită unire 
a firii cele trei feţe deosebite ale Dum
nezei riî. Şi Isus Christos, dumnezeescul 

nostru Rësciimpërator, care pentru dra
gostea nostră s'a făcut none asemenea 
chip de serv luând, a vrut şi Tatălui 
seu ceresc s'a rugat , ca să fim uniţi, 
pe cum una este E l cu Ta tă l şi cu 
Spiritul. Isus Christos de esemplar al 
unirii nóstre a statorit unitatea celor 
trei feţe dumnezeesci, carea este cea mai 
desevârşită din tó te , e unitatea firii 
absolut simple a lui Dumnezeu. 

Cum împlinim noi porunca acesta 
dumnezeescă? Cufundaţi cum sîntem în 
ale lumii valuri, cercăm înainte de tóte 
binele nostru, comoditatea nostră, folosul 
nostru. Şi dacă ajungerea la ele a r 
întimpina pedecî, trecem preste ele şi 
nu băgăm în samă, ca óre trecând 
preste ele nu călcăm în picióre dreptul 
altuia. Căutăm înainte şi mai pe sus 
de tóte binele nostru, măcar că scris 
e s t e : „Căutaţ i mai întâiu împărăţia lui 
Dumnezeu şi dreptatea Lui, şi cele alal te 
se vor adauge voue." 

. S P ; » i * « 4 ОЛхх* coro a f l o ï C i . O&uû 
va veni acela, Mângăiţorul Sorrifcak-,. 
adevărului, acela vă va înveţa pe voi 
tot adevărul. Şi când veţi sta óre când 
înaintea mai marilor lumii, să nu vë 
gândiţi , ce veţi rëspunde, pentru că vă 
va da voue în óra aceea Spiritul, ce să 
răspundeţi . 

Şi totuşi ce facem noi ? Noi nu ne 
încredem în adevărul făgăduinţelor ce-
resci. Noi nu ne răzimăm în neclăti
natul adevăr al lui Dumnezeu. Noi ne 
arogăm dreptul şi puterea de a pătrunde 
până şi tainele dumnezeesci uitând, că 

sînt fără de număr fenomenele naturale 
cele mai simple, a căror esplicare înca 
nu e dată. 

Şi mai pe sus de tóte adevăr nu 
este în gura nostră. Sîntem prunci 
învăluindu-ne şi purtându-ne de tot 
vîntul învăţăturii viclene. Se ivesce între 
noi câte un profet mincinos şi cu ifos 
grozav spune câte verdi uscate, câte 
frase de atâtea ori îmblătite şi mai de 
multe ori resfrânte ; şi în loc de a r îde 
de el, ne luăm după vorbele lui şi 
admirăm chiar înţelepciunea lui. în t r ' a -
devăr a dese ori s'ar páré, că Christos 
în zădar s'a rëstignit şi a murit 
pentru noi. 

Spiritul Sfint este şi Mângăitor. Şi 
óre cercăm noi mângăere în suferinţele 
nóstre la acest nesfârşit Isvor a totă 
mângăe rea? Nu uităm noi, că în năca-
surile vieţii adevărată mângăere numai 
închinarea sufletului nostru înaintea lui 
Dumnezeu póté să ne dea? Nu uităm 
тщ~ся -mângăerile lumii sînt trecătore 

îi urmeză cea mai amară, cea mai des-
nădejduiţore decepţiune ? 

înotăm dar în pëcate. Nici nu 
putem să cuprindem fârădenumărul gre-
şelelor nóstre. Ar trebui să ne dăm 
în braţele desperării . 

U n a ne este anghira sperării nóstre. 
Es te Spiritul Sfînt, iubirea, ade

vărul şi mângăiţorul. 
î n aceste sfinte şi măreţe zile să 

ascultăm de glasul Părintelui nostru, a 
Preafericitului Pat r iarch şi Papă Leo,. 

Feuilleton. 

Relaţiunile eclesiastice ale Românilor 
din Ungaria şi Transilvania în vécul 

al XV-lea. 
(Continuare.) 

C. 
Relaţiunile eclesiastice ale Românilor. 

Cu finea véculuï al XIV-lea relaţiunile 
bisericesc! ale poporëlor de rit oriental din 
Ungaria şi Transilvania, fie fost unite ori 
neunite schismatice, nu se păreau a fi fost 
regulate. Lipsa documentelor în acesta 
privinţă ne lasă a ne basa numai pe acea 
ipotesă, că dacă acele poporë au avut pa-
rochii cu preoţi şi protopopi, sub iurisdicţi-
unea cărora stăteau, a bună samă că a tre
buit ea să se ţină de oreşi care va episcopie 
de ritul şi naţionalitatea proprie, fie fost 
aceea în ţară ori în ţerile limitrofe; au 
trebuit să aibă o anumită relaţiune şi orga
nisaţiune bisericescă. 

Relaţiunea acesta în vécul al XV-lea 
începe mal lămurit a se arëta şi a se clarifica. 

Bulgaria ca ţară vecină, cu ierarchie 
de rit oriental puternică, deja în vécul al 
14-lea era subjugată prin Turci. Puterea şi 
iurisdicţiunea antică a ierarchiei bisericesc! de 
acolo s'a nimicit, şi aşa zicênd s'a împrăştiat 
parte în Ţara românescă, parte în Moldova. 

Preoţimea şi o parte a poporului pă
răsind ţara a trecut în România şi în Un
garia. Chiar şi fiul regelui Şusman cu nu
mele Truschni află adăpost în Ungaria capo
tând de la regele Sigismund ca locuinţă 
posesiunea regală Lipova cu castrul (1426). 

Din Serbia, drept în decursul véculuï 
al 15-lea şi în trei intervale vine în Ungaria 
mulţime multă de popor. Despotul Serbiei 
Georgiu se dă sub ocrotirea Ungariei, şi 
fiind susceput în numeral baronilor regni
colar! capelă domini! estinse din comitatele 
Arad şi Zarand locuite de Ungur! şi Român! 
nobil! cu biserici Christiane şi volachale şi 
din comitatul Satmarelui în Baea mare veci-
naşă cu dominiile puternicilor ѵоіѵоф români 
Sandriu şi Georgia Drag din Maramureş, şi 
Simeon banul din Megassalla. 

Nu numai, ci în actul de împăeăcinne 
închiată la 1451 între acel despot şi Ï. Hunyadi, 
ca o condiţiune ocură şi aceea, că la cas 
când nepóta acelui despot cu numele Elisa-

veta se va mărita după Mafia Corvinul, dînsa 
să remână în ritul credinţei Grecilor, şi tot 
de una să stea spre serviţiul ei preoţi de 
rit grecesc. 

încă o împrejurare. La an. 1370 
Archiepiscopia din ţara românescă înfiinţată-
la 1359 se împarte în dóue părţi, în cât 
se întemeiază o a dóua mitropolie cu reşe-

I dinţa în părţile Severinului, sub numire a 
„ Ungrovalachici şi a Severinului". Eră acesta 
se întîmplă drept atunci, când principele 
Mircea se scria „Ducele Făgăraşului şi Alma-
şulul, şi Ban al Severinului". 

în decursul véculuï al XV-lea drept 
domnia preste Severin, Făgăraş şi Amlaş 
era mërul de certă continuă între voivodii 
Ţeriî românesc! şi Ungaria, ţinend fie care 
acele părţi ca absolut necesare pentru în-
tregitatea ţeriî, adecă România în contra 
Ungariei, Ungaria în contra Ţeriî românesc! 
şi a Turcilor. 

Acésta e causa, că preste acele părţi 
! acum stăpânesce Ungaria, acum România. 
! Aşa între anii 1400—1432 Făgăraşul se 

ţinea de Muntenia, Vlad fiul lui Mircea încă 
la 1432 face donaţiuni. 

în Severin, măcar că între 1400—1430> 
ocur banî numiţi din partea Ungariei, stă-
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ş i să ne înălţăm mintea şi inima la 
Spiritul Sfint Dumnezeu. 

Să-1 rugăm, ca să ne înveţe tot 
adevărul, să ne înveţe a ne iubi cu 
dragostea, cu care Dumnezeu ne-a 
iubit, să ne înveţe a căuta mângăere 
numai la Dînsul. 

Să-1 rugăm, să viuă, să se sâlăş-
luéscâ întru noi, să ne cureţe de totă 
spurcăciunea şi să vindece sufletele nóstre. 

„Telegraful Roman" în numërul sëu din 
5 a c. zice, că ar fi perdere de timp a rë-
spunde pe larg la astfel de halucinaţiunl", 
adecă la cele ce am scris noî în numërul 
din 29 Maiu. El cu tote acestea află de bine, 
ca la cele 24 şire ale nóstre să respundă 
„pe scurt" în 132 şire. 

Unele din cele ce rëspunde ast fel „pe 
scurt", sînt esplicărî de ale sfintei Scripturi 
după ermeneutica neunită. Pentru ca să le 
combatem, ne-ar trebui să combatem mai 
întâia regulele acestei ermeneutici neunite. 
Aşa ceva înse nu se póté lntr'un articuluţ de 
jurnal. 

Zice „Tel. Rom.": „Cât pentru „mon
ştrii", ce-ï vëd domnii de la „Unirea" în 
capii bisericii nóstre ortodoxe române" etc. 

Să facă bine şi să mai cetescă încă o 
dată, cele ce am scris noi, şi póté că apoi 
vor vedé, că noi nu despre capii bisericii 
române neunite am zis, că sînt monştri, ci 
însă-şi biserica română neunită am numit-o 
monstru cu trei capete. 

Mai zice „Tel. Rom.": „Canonul 34 
apostolesc zice, că fie care naţiune trebue 
să-şi aibă archiepiscopul seu, care să stea 
în fruntea celoralalţi episcop! a! aceleia-ş! 
fiatínni. Si dacă acest canon încă" "n'a p u t u i n aus la rnuepiraire 71 m 
şi în cea grecescă şi în cea rusă, nu biserica 
ca atare este de vină, ci împrejurările poli
tice nefavorabile naţiuni! nóstre," 

Minciună ! Biserica grecescă din Grecia 
liberă îşi recunósce de cap suprem pe mitro
politul din Atena şi nu va să scie de vre o 

putere a patriarchulu! „icumenic" preste ca. 
Cest din urmă de fapt e ma! marele biseri
cesc numai al supuşilor turcesc! neuniţi de 
rit grecesc. — Ér ce privesce biserica ru-
sescă, „Tel. Rom." era pe aci, să-şî uîte, că 
în Bucovina şi Galiţia sînt Ruş! neuniţi, cari 
n'aü de a face cu sinodul din Petersburg. 

La închiare zice „Tel. Rom.": 
„Ne aşteptăm încă la haluciaţiunl şi 

mal monstruóse din partea acelor domni, 
fiindu-ne dator! încă cu rëspunsul la mal 
multe întrebări, îndeosebi la întrebarea, că 
este óre în interesul statului român şi a ro
mânilor feste M a introduce unafia şi în 
România, şi a nu o desfiinţa şi aici la noi, 
ca să fim erăşî una precum am fost, de cumva 
vor rëspunde şi nu vor tace, conform apucă-
tureï lesuitice, de câte ori se vëd strîmtoraţ! 
cu uşa. numai ca poporul sedus de ei să nu 
ajungă la cunosciuţa adevărului." 

Ba bine că nu vom fi rëspuns şi la 
întrebarea asta. Binevoescă dni! de la „Tel. 
Rom." a ceti, cele ce încă în anul 1893 s'au 
scris în „Unirea" despre „Folósele neuniri!" 
şi „Folósele uniri!". Acolo pot să afle rë
spunsul dorit. Lucrurile acestea s'au şi retipărit 
şi se estind pe 66 pagini în 8. 

Dar după ce dlor sînt aşa de dornici 
de un nou rëspuns al nostru, li—1 dăm. 

în „Schmollers Jahrbuch für Gesetzge
bung, Verwaltung und Volkswirthschaft" din 
anul acesta se publică un raport detaiat 
despre stările din România. în raportul 
acesta la pag. 452 auctorul scrie şi despre 
înrîurinţa, ce o deprind popii neuniţi asupra 
stărilor din România. El scrie între altele 
şi acestea: 

„Preoţii rural! sau popi! sînt înşi-şî 

яяшаШ »ei ea cu nisce semeni de al sël, se 
află în acele-ş! împrejurări de serăcie şi se 
îmbetă cu e! în crişmă. Cultura lor până 
acuma se mărginesce la atâta, că sciü pu
ţintel (nothdürftig) să cetescă şi să scrie. O 
conducere a poporului la mal bine în pri
vinţă morală nu se cuprinde în putinţa 

acestor popi. Biserica rurală e slab cerce
tată, aprópe numai în zile de praznic şi 
aprópe numai de femei." 

Ruşine, că străinii pot să scrie despre 
Români ast fel, dar el scriind ast fel scriu 
numai adevërul, şi meritul e al bisericii 
neunite. „Priutr'o fatalitate fuseşl greşită 
tare, de te rupseşl de Roma!" agrăesce 
Cesar Boliac cu durere patria sa. Ram rupt 
fiind din trupina unităţii catolice, biserica 
românescă neunită în tocmai ca şi cele alalte 
biserici resăritene neunite a trebuit să se usce. 

Dacă întrebă deci „Tel. Rom.", că 
„este óre în interesul statului român şi a 
românilor preste tot a introduce unaţia şi în 
România", noi fără temere de a greşi 
rëspundem: „Este!" 

La cestiunea autonomiei. 
„Gazeta Transilvaniei" în numërul sëu 

din 8 a c. reproducênd şi ea articolul „Ca
tolici dissident!" al lui „Magyar Állam" zice 
în introducere: 

„Este de interes, ceea ce scrie „Magyar 
Állam" mal ales pentru tonul amicabil şi 
plin de dulceţă, ce acesta fóe, cunoscută ca 
unul dintre organele militante ale şovinismului 
maghiar, îl făţăresce de o dată pentru sortea 
şi viitorul bisericii române unite. Dar este 
şi de importanţă, pentru că desvëlue planurile 
episcopatului unguresc şi cursa, ce voesce el 
să o pună clerului şi poporului Mitropoliei 
de Alba lulia." 

în numërul sëu din 9 a c. „Gazeta 
Transilvaniei" află, că articolul lui „Magyar 
Állam" e „scris, cum se vede, a nume pentru 
zăpăcirea şi ademenirea Românilor uniţi i n 
faţa marelui pericul, се-ï ameninţă de fapt 
^in partea aşa zisei autonomii catolice". 
.„Gazeta" continuă ; „Sub 
şi a recunósceri! drepturilor particulare ale 
Mitropolie! române de Alba lulia fóea şo-
vinistă maghiară face propagandă pentru 
„înfrăţirea catolică", care va să zică, pentru 
încopciarea bisericii române unite cu biserica 
catolică maghiară aşa, ca în viitor cea dintâiu 

pânirea acesta a fost numai transitorie şi 
nestabilă, ceea ce şi de acolo se vede că la 
1408, 1412, 1429 diregëtoria de ban a fost 
necomplinită, la 1430 ne întîlnim cu un ban 
din ordul cavalerilor teutoni, dară la 1431 
principele Munteniei Vlad portă diregëtoria 
banului, eră la 1432 acela-şi Vlad în ortăcie 
cu Turci! spulberă ordul teutonic colonisât în 
Severin şi-1 nimicesce de tot. 

Conflictele continue între Turci şi Un
garia au făcut, ca domnia preste Severin, 
Făgăraş şi Amlaş şi după 1432 până cătră 
finea véculuï al 15-lea să nu fie stabilă şi 
sigură nici pentru Ungaria nici pentru 
România. 

Ungaria se folosia de ori ce ocasiune, 
ca să-şi asigure şi să-şi validiteze domnia 
sa preste Făgăraş, în cât la 1467 sub regele 
Matia se aduce o lege specială, ca ţara 
Făgăraşului nimënuï să nu se doneze, şi 
domnia Ungariei preste aceea la finea vé
culuï al 15-lea era binişor asigurată. 

Cu Severinul înse lucrurile nu stăteau 
chiar aşa bine. Din contră prin desele 
devastări şi luptele dese decurse pe câmpiile 
Severinulul aû făcut, că acea parte de ţară 
mai mult era supusă puterii turcesci de cât 
Ungariei. 

Ei bine! şi din ce causă s'au amintit 
aci împrejurările acestea? Din aceea, ca 
din cele premise să facem conclusiunea, că: 

a) Dacă puterea ierarchiei bisericesc! 
gr. or. din Bulgaria era înfrântă, şi atât din 
acea ţară, cât şi din Serbia de frica Turcilor 

mulţi locuitori îşi vor fi căutat adăpost şi 
siguranţă în Ungaria, a bună samă că şi 
din membrii ierarchiei vor fi urmat mal mulţi 
poporului refugiat, prin ce parte a obveni't 
necesitatea de a se constitui comunităţi bi
sericesc!, parte de a se înmulţi şi a se întări 
poporul de rit oriental, firesce mal mult în 
părţile limitrofe, unde acel popor cu preo-
ţimea îşi va fi căutat şi aflat adăpost la ce! 
de asemenea credinţă şi rit. 

De unde a trebuit natural să urmeze, 
că prin o atare înmulţire a poporului de rit 
oriental activitatea ierarchiei bisericii de 
rit oriental din ţară să capete o desvoltare 
mal puternică şi o manifestare mai lămurită. 

b) Dacă în Severin prin necurmatele 
conflicte răsboinice şi devastări de o parte 
siguranţa publică era în grad mare amenin
ţată, eră de altă parte domnia Ungariei 
preste acea ţară devenise de tot slăbită şi 
nesigură: nu numai aceea a putut să între-
vină, ca o parte bună a poporului din acea 
ţară să-ş! caute scut şi adăpost în părţile 
Ungariei şi ale Transilvaniei vecinaşe, oi şi 
aceea, ca póté drept la dorinţa şi cu învoirea 
Ungariei, însă-şi auctoritatea supremă ierar-
ehică a bisericii de rit oriental din Severin, 
înţeleg mitropolia gr. or., să-şî strămute 
scaunul seu în mijlocul poporului românesc 
de acela-şî rit din Transilvania, unde era 
scutit de primejdie, ori pentru poporul român 
din Făgăraş şi Almaş, vecinaşe cu Severin 
şi supuse domniei sigure a Ungariei, să se 
întemeieze o episcopie cu reşedinţa în Ţara 

Făgăraşului. Prin evenimentele acestea po
litice pote întrevenite a bună samă că trebile 
şi relaţiunile bisericii de rit oriental din Un
garia şi Transilvania au trebuit să câştige o 
direcţiune nouă, o întărire şi desvoltare ma! 
marcantă. 

De altmintrea cum că în vécul al 
15-lea posiţiunea şi relaţiunile ierarchice ale 
biserici! române de rit oriental au fost mal 
lămurite de cât în vécul al 14-lea, ne do
vedesc documentele istorice remase şi cuno
scute. Éta : 

I. Pentru vécul al 14-lea până acuma 
nu sînt cunoscute documente, cari ar dovedi 
esistinţa vre unei mitropolii ori episcopii 
române, fie gr. or. schismatice, ori unite. 
Din contextul literelor confirmaţionale ale 
mănăstirii s. Michail din Maramureş (1391), 
unde se zice: „si inveniretur quis nostrorum 
subditorum aut Archiepiscopus aut Episcopus," 
s'ar vedé, că cel puţin în teritoriul îurisdic-
ţional cel forte estins al acelei mănăstiri nu 
era Episcopie ori Archiepiscopie gr. or., căci 
de ar fi fost, atuncia ar fi trebuit să fie fost 
cunoscută în Constantinopol. 

Ast fel stă lucrul în vécul al 15-lea, 
când deja se face amintire de mitropolie de 
rit oriental, cu reşedinţă în centrul poporului 
român şi cu iurisdicţiune preste preoţime şi 
poporul român de rit oriental locuitor nu 
numai în Maramureş şi Satmar, ci şi preste 
poporul rutean de rit oriental din părţile 
Muncaciului colonisât acolo încă în vécul al 
14-lea. 
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ei nn mal fie privita de o biserici românescă 
de sine stitătore, ci de o „parte constitutivi 
a bisericii maghiare istorice". în acest postulat, 
ce-1 ridică „Magyar Állam" în numele cato
licismului şi al maghiarismului, se cuprinde 
simburele veninos al Întregului sëu articul." 
După ce episcopii noştri „până în ziua de 
azi n'aü dat nici cea mal mici esplicare, prin 
care să fi fost cât de puţin lămurită situaţia", 
de cum va în conferenţele episcopescl de sub 
presidiul primateluî va fi fost vorbă „de un 
congres deosebit al Românilor uniţi, care să 
se întrunescă după congresul catolic maghiar", 
„Gazeta" conchide: „Sîntem nevoiţi deci a 
presupune, că afirmările lui „Magyar Állam" 
n'aü nici o basă, că nimic nu s'a stabilit cu 
privire la dreptul de autonomie al bisericii 
române unite, căci în caşul acesta trebuia 
să se amintésci de acesta stabilire şi în 
cuprinsul preaînaltelor resoluţiuni. Sîntem siliţi 
a crede, că jocul de la 1871 se repetă li
teralmente, şi că tóté se pun în mişcare de 
acum pentru a ademeni pe Românii uniţi, 
ca să între în Congresul catolic şi să se 
declare ast fel ca parte constitutiva a bise
ricii maghiare istorice. — Sperăm înse că 
î n faţa pericolului celui mare şi ameninţător, 
archireii noştri, în frunte cu Mitropolitul, 
vor sei să apere împreună cu credincioşii, 
cu totă energia şi cu tot devotamentul, in
dependenţa si caracterul naţional al bisericii 
române unite!" 

Frumóse enunţări întru adevër! Numai 
cât ele nu prea consuni cu tainica conferenţi 
ţinută de unăzl în Cluş. 

„Gazeta" e surprinsă, că „se găsesce 
o fóe bisericescă română, care s i reproduci 
fără de nici o observare un ast fel de product 
al tacticei şoviniste ziaristice, ce militeză 
pentru interesele bisericii maghiare istorice*. 
Face imputare acestei fol, adecă „Unirii", 
că nu şi-a „dat cât de puţină silinţă a 
desluşi ea însă-şî pe credincioşii bisericii ro
mâne unite asupra cestiunilor, ce ziarul ca
tolic maghiar află de lipsă a le enleva pentru 
a-şî ajunge scopul sëu". 

în epistola regelui Matia de dto Budae 
sabbato proximo ante dominicam Laetare 
1479 se amintesce Mitropolitul lovanychik, 
la rugarea căruia preoţii români „graecam 
fidem tenentes" se absolvă de la solvirea 
„quarwncumque taxarum ordinariarum quam 
extraordinariarum". 

Eră în seri sorea regelui Vladislaü II 
dtto Cassoviae 14 die mensis Maii 1494 cu 
provocare la literele Patriarchului Antonia 
din Constantinopol (1391), referitóre la înte-
meiarea mănăstirii S. Michail din Pen cttul 
Maramureş, se eziee, că priorul acelei 
mănăstiri Episcopului de МнпсасШ să-I 
prestea „sui ordinis reverentiam", eră Archi
episcopul ui de Transilvania „subiectionem et 
obedientiam". 

Aci trebue să reflectez Ia părerea în-
tortocată a istoricului Pesty Frigyes, care cu 
puterea ar vré să dovedésci, că Românii 
din Ungaria şi Transilvania până la finea 
vécnlul al XV-lea nu au avut organisaţiune 
ierarchică, nici episcopie. 

Din îndemnul, că în serisórea citaţi a 
regelui Matia Ivanychik se numesce Mitropo
litul Nandoralbens, numitul istoric afirmi, că 
eub acela este de a se înţelege cel din 
Belgradul Sêrbiei. 

E drept, că eub regele Matia Belgradul 
Serbiei era în stăpânia Ungariei, dară acolo 
n'a fost Archiepiscopie nici catolică nici schis
matică. Episcopul catolic de acolo era su
pus mitropolitului din Calocea, şi într'un do
cument din 1484 episcopul Petru de acolo 
se numesce sufraganul episcopului din Vesz-

Dar grabnică mal póté fi „Gazeta" şi 
la bătrâneţe ! înci nici acum nu s'a convins 
despre aceea, că graba strică tréba. Dór ar 
puté să scie din esperinţa sa cea mal amară, 
că „Unirea" nu scrie „de-a rostul", ci mal 
întâiù îşi cumpënesce părerea şi numai după 
aceea o publici. 

„Tribuna" în numërul sëu din 8 a c. 
scrie : 

„Pentru autonomie. Chestiunea auto
nomiei bisericii române greco-catolice începe 
a eşi tot mal mult la ivelă, şi pretinde din 
ce în ce tot mal multă atenţiune. 

„E vorba de o mişcare mare a mire
nilor, credincioşi al acestei biserici, pentru 
care mişcare s'au făcut deja unii paşi pre
gătitori. Nu cunóscem încă nici cele făcute, 
nici direcţiunea celor ce se vor face, sau se 
intenţioneză a se face. Dar una o credem 
neclintit : atât poporul credincios, cât şi clerul 
bisericii române unite are acela-şl scop, 
aceea-şl ţintă, — eluptarea autonomiei bise
ricii lor, deosebit de ori ce altă biserică. 
Acest punct de vedere e şi legitim, şi corect 
şi necesar, ca să fie dedus în tote acţiunile 
pentru autonomie. 

„Până ce vom fi în posiţie de a cunósce 
mai bine, mal de aprópe toţi paşii, ce s'au 
făcut, sau se vor face, păstrăm binevoitórea 
réserva de până acum." 

Sf. Rusalii şi „Revista Orăştiei". — 
Pe cum se scie, pe ziua de sf. Rusalii e 
convocată la Orăştie adunarea generală a 
Societăţii pentru fond. teatrului român. în 
dorinţa de a vedé adunată multă lume în 
Orăştie, redactorii de la „Revista" emit 
următorele idei păgâne: 

„ХЖ~вегЬагеа e pusă tocmai pe ziua 
(te Itusuitt, m* gena' ntcî ~pv т&і Ь*н+-
creştin. Va puté pentru asta şi preotul să 
alerge la Orăştie, căci sciind omenii, că e 
vorbă de o adunare românescă, de care numai 
rar ni-se dă, s i putem avé, au chiar să se 
bucure, c i şi preotul lor araţi interes pentru 

prém. 1 ) Şi óre ţinutu-s'a vre o dată Mara
mureşul ori Transilvania de Serbia? Nici 
când. Din contră, Maramureşul în privinţă 
bisericescă se ţinea încă din vécul al 13-lea 
de iurisdicţiunea episcopului catolic din 
Transilvania. Regele Andreiu 111 cu d. 
Budae V-a feria ante festum Cathedrae B. 
Petri 1299 ţinutul Maramureşului îl judecă 
ca aparţinător iurisdicţiuniî Episcopului tran
silvan „ lerram Maramorus esse et fuisse intra 
limites et termines dioecesis Iransilvaniae." 

Certa lurisdicţională preste Maramureş 
între episcopul transilvan şi cel din Agria 
nu a încetat nici după decisiunea regescă 
mai înainte citată, ci s'a continuat până la 
finea véculuï al 14-lea. 

A fară de acesta când la 1463, după 
mórtea principelui Serbiei, regele Matia pune 
de principe pe Tomaseviciu, acestuia nici 
bisericesce, nici politicesce nu-I supune nimic 
din Ungaria. 

Dacă mitropolitul Ivanychik (loaniţitt) 
de la Nandoralbă nu este identic cu mitro
politul român de rit oriental din Transilvania, 
de unde a resărit după 15 ani (1479—1494) 
Archiepisc&pul de Transilvania ? Când şi din 
ce causa se va fi întemeiat aceşti archi
episcopie, carea cuget că drept pentru aceea 
se numesce de „ Transilvania", pentru că re
şedinţa-! i-a fost în Alba Mia sau în Bel
gradul Transilvaniei? 

(Va urma.) 

•) Peety »Szoreny v. megye Tört. p. 331. 

ea mergênd, s i lea parte, şi dă pildă popo
rului, c i atunci când de cause naţionale e 
vorba, şi când glasul maicii naţiuni ne chemă, 
trebue să lăsăm totul şi s i alergim acolo, 
pentru a ne pune puterile şi minţile întru 
spriginirea ei! 

„Dorim, ca strălucite dove<ţi de acest fel 
să putem vesti, că s'au dat de poporul nostru 
şi cărturarii Iul în aceste părţi, din prilejul, ce 
ni-se îmbie pe Dumineca viitóre la Orăştie!" 

Se înţelege, că pe „creştinii cel buni" 
de talia celui ce Ie-a scris acestea n'au să-I 
geneze lipsa preotului de la altariul Domnului 
chiar în ziua Sf. Rusalii, dar va scandalisa 
pe creştinii cel alalţî, cari nu pricep în de 
ajuns, cum de se află omeni „cuminţi", 
(spun unii, că chiar cleric! gr. or.,) car! pot 
sfătui preoţilor, să lase pe Dumnezeu chiar 
şi să alerge la „comedie" în Orăştie. 

Lucrul acesta de alt mintrea e cam 
simptomatic pe la noi. Şi apoi să ne mal 
ajute Dumnezeu, ca să ne mergă mal bine? Ba 
să fim prea îndestuliţî cu sortea, carea ne 
apasă, căci şi asta avem s i o mulţămim numai 
îndelungii răbdări a lui Dumnezeu. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Preoţimea catolică din Budapesta a 
ţinut Duminecă o conferenţă, în care a 
discutat cualificaţiunea canonică a con
gresului autonomie. Tot o dată s'a ho-
tărît de a recerca pe credincioşii catolici 
să voteze numai pentru acel candidaţi, 
cari vor declara solemn şi în scris înaintea 
parochulul şi a. doue mărturii că nu 
aparţin nici unei societăţi francmasonice 
ţ» nici im vor întră în o atare societate. 

ziua de alegere e fixată pe 22 luuiü. 
Foile aduc scirea, că archiepiscopul 

de Agram Dr Posilovici a fost pheraat 
la Monarchul în Viena ad audiendum 
verbum din causă, că la ultimele alegeri 
dietale preoţimea cu forte puţine escep-
ţiunl a votat cu oposiţia. Banul s'a 
tânguit despre acésta Maiestăţii Sale, 
care a chemat la rëspundere pe înaltul 
prelat. E cunoscut, că banul Khuen-
Héderváry în casa magnaţilor a votat 
legile bisericesci pentru Ungaria; acum 
el ar voi, să le introducă şi în Croaţia. 
Preoţimea conscie de sine se opune plă
nuitelor reforme, şi archiepiscopul va fi 
avut ocasiune, să convingă şi pe Ma
iestatea Sa, că poporul Croat voesce 
a rëmâné credincios bisericii. 

R o m a . 
Sfinţia Sa în 4 a c. a primit în 

audienţă pe regele de Siam cu suita lui 
după ceremonialul obicinuit la primirea 
domnitorilor acatolici. Regele a plecat 
la Vatican de la legaţiunea siameză, eră 
nu de la curtea regală italiană, unde 
era óspe. 

La lubileul de încoronare al reginei 
Victoria de Anglia, Sfinţia Sa va fi 
représentât prin un delegat special, care 
va duce lubilantel o scrísóre autografă, 
a Papei. 

R u s i a . 
Spiritul conciliant şi simţul de 

dreptate al ţarului Nicolae I I se mani-
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festă şi în cestiunile privitóre la situaţia 
bisericii catolice din Rusia. Deja de 
trei ani sînt vacante 7 scaune episcopescî ; 
în urma insistinţeî Scaunului Apostolic 
regimul rusesc a presentat persóne ac
ceptabile la umplerea acelor scaune. 
Brevele papale de denumire se aşteptă 
în zilele acestea. întreveniril personale 
a ţarului e de a se mulţămi şi aceea, 
că Rutenilor uniţi li-se concede deprin
derea cultului divin public. Pentru acésta 
faptă, pe cum e informat „Pol. Corr.", 
Papa s'a vë<Jut îndemnat a mulţămi în 
deosebi ţarului. 

• Revistă politica. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

î n 8 a c. a fost a 30-a aniversară 
a încoronării Domnitoriului ca Rege al 
Ungariei. Aniversara nu s'a serbat cu 
pompa, ce se aştepta. 

De la presentarea proiectelor mili
tare în cóce eră se ventilézà în presă 
cestia fusiunii Apponyiştilor cu guverna
mentalii, după ce divergenţe principiale 
între ei nu maî sînt. E înse prea mare 
ambiţia de o parte şi pofta de a domni 
singuri de altă parte. De aci urmeză, 
că fusiunea nu se va réalisa în curênd. 

După ce pertractările cu Austriacii 
în cestiunea cuotei şi a pactului vamal 
nu au condus la scop, e forte probabil, 
că raporturile actuale vor rëmâné ca 
provisorie şi pe anul următor. 

Ministrul de nuanţe Lukács a pré
sentât în şedinţa dietală din 4 a c. doue 
proiecte de legi, prin cari cere prolungirea 
disposiţiilor din articlul de lege ХІХ-di«—peînsemi 

cluluï XXV din 1888 despre darea pe D o m D Í t ^ i a i r u i n H ~ e i a 

producerea de spirituóse. Aceste proiecte 
pregătesc calea provisoriulul. 

Dieta se ocupă tot de desbaterea 
generală a proiectului de lege despre pro
cedura în afaceri criminale. Guvernul a 
declarat, că ţine la proiectul presentat. 
Oposiţia vede" în proiect, mai ales în 
§. 16, un atentat asupra libertăţii şi 
pentru aceea lucră, ca proiectul aşa, cum 
e, să nu devină lege. Mijlocul, la care 
recurge oposiţia, este obstrucţia, care 
constă în aceea, că deputaţii oposiţionali 
aü să ţină discursuri lungi, să presenteze 
proiecte de resoluţiune noue şi să ceră 
votare nominală asupra lor. Guverna
mentalii privesc în planul oposiţiei de
gradarea parlamentarismului, care ei sînt 
gata a-1 apëra. 

T u r c i a . 

Pertractările pentru închiarea păcii 
decurgşi acum încet. Grecii impacienţi pun 
la cale memorande despre crudimile Tur
cilor în Tesalia. Turcii la rîndul lor publică 
manifeste, prin cari poporaţiunea din 
Tesalia cere anexarea lor la imperiul 
turcesc. Că Albanezii şi Românii trag 
mai tare spre Turcia, nu ne cuprinde 
mirare. Grecii îi apasă ca şi Turcii şi 
pe lângă aceea prin ierarchia lor mai 
cercă, să-i şi greciseze. 

Se anunţă, că ambasadorul Angliei 
ar avé instrucţiunea de a se opune la 
ori ce estindere a imperiului turcesc. 

Corespondmţe. 
Din depărtare la 8 luniu 1897, 

Stimate Domnule Redactori 
Cestiunea de mare importanţă a autono

miei bisericii catolice din regatul Ungariei 
este la ordinea zilei. Consimţim cu stimata 
Redacţiune şi credem a nimeri convicţia 
generală, când afirmăm, că acesta pentru bi
serica şi provinţa nostră bisericésea e o 
cestiune vitală, a cărei resolvare bună şi 
dreptă în consecuenţele sale ar avé o deo
sebită însemnătate. 

EI bine ! Şi éta, că drept din acésta 
causa, pe cât de bonă impresiune a făcut 
asupra clerului resoluţiunea firmă, ce respiră 
din cele desfăşurate în nrul 21 al „Unirii" 
referitóre la aceea-şi autonomie, pe atâta 
ne simţiserăm indignaţi, când în fóea „Magyar 
Állam", ce se geréza de eminent catolica şi 
a sta în legături mai intime cu cercurile 
episcopatelor de rit latin, în primul seu din 
1 ïuniu sub titulul „Dissidens katholikusok", 
publicat făr de comentai- şi în nrul 23 al 
„Unirii", cei aparţinetori la biserica gr. cat. 
română sînt timbraţi de catolici resvrătitori. 

Şi óre pentru ce? Dóra pentru că el 
lucră în contra intereselor, atacă drepturile ori 
se resvrătesc în contra disposiţiilor nealiena-
bile şi nestrămutate ale bisericii? Ori dóra 
pentru că dând mâna cu vrăşmaşii de ori 
ce clasă ai bisericii ar lucra la nerealisarea 
autonomiei bisericii catolice din Ungaria? 
Ori dóra pentru că Românii uniţi ar voi, 
să-şi etabilescă autonomia bisericii, respective 
a provinţei mitropolitane unite à conto şi 
cu păgubirea autonomiei intenţionate a bise
ricii catolice de rit latin din ţară? Ba nu, 
ci din următorea causa de tot simplă şi 

despre conferinţa, ce se zice, că s'a ţinut 
în Cluş nu de unii fruntaşi gr. cat. mireni 
ca credincioşi singuratici, ci ca delegaţi ai 
episcopilor, dieceselor române unite ale pro
vinţei mitropolitane (?), cari ari fi hotărît a 
se absţine de la participarea la congresul orga-
nisătoriu al autonomiei, reîmprospetă cele 
trecute şi sevârşite prin aleşii provinţei mi
tropolitane pentru congresul catolic din 1870. 
Şi apoi ţine-te la lecţii şi la sfaturi necerute 
şi neîntemeiate! 

Nu ne putem mărgini la atâta, ca să 
zicem numai, că ne mirăm de uşurătatea, 
cu care fóea aceea tracteză cestiunea auto
nomiei cu privire la biserica nostră, ci simţul 
nostru de fii credincioşi al bisericii catolice 
ni-se revolteză, când éta numai ca din 
senin sîntem timbraţi de credincioşi „dissidenţl, 
resvrătitori". 

Să nu ni-se iea deci în nume de rëu, 
când noi protestăm solemn în contra acestei 
caracterisări şi o respingem cu indignare 
drept asupra celor de la „Magyar Állam" 
şi asupra celor ce simţesc una cu dînşii şi 
le zicem: „Măturaţi înaintea uşilor vóstre!" 

Da, dlor de la „Magyar Állam", jude
caţi numai cu sinceritate şi apoi spuneţi-ne: 

1) Ore nu preoţimea şi poporul bise
ricii nóstre, fie, dacă vë place, şi naţionale, 
óre nu preoţimea şi poporul bisericii nóstre aü 
inaugurat şi au ţinut adunări poporale şi confe
rinţe, unde nebăgând în samă starea sa precarie 
politică au protestat în faţa terii în contra 
Introducerii legilor bisericesci-politice, cari, 
după cum înşi-ѵё .recunoseeţl, atacă princi
piile esenţiale ale catolicismului? 

Şi când noi le făceam acestea, o parte 
bună a clerului vostru s'a retras murmurând, 
făr de a se opune făţiş şi cu bărbăţie, pe 
când partea cea mai însemnată a inteliginţel 
vóstre catolice ori a poftit directe legile orî 
a conlucrat la crearea lor. Óre între episcopii 
noştri şi nu între al voştri s'au găsit de aceia, 
cari dacă n'aü interzis atarl protestări solemne, 
dar totuşi Іе-aü declarat de superflue? Şi 
totuşi noi sintern catolici dissidenţl şi rëi? 

2) Noi cu multă jertfă aperăm şi 
susţinem caracterul creştinesc-catolic al şcolilor 
nóstre medii şi poporale, şi étà totuşi noi 
sîntem catolici resvrătitori, pe când ai voştri, 
cari fie din principiu şovinistic, fie din ne
păsare, fără multă mustrare de consciinţă 
aü cedat şi cedeză până tn ziua de azi atât în 
oraşe cât şi la sate şcolile vóstre confesionale 
în mâna statului ori în a comunelor, pe 
când bine vedeţi, că statul e făr de religmne 
şi se arată întru tóté a fi inimic al consoli
dării catolicismului. 

3) Ori nu unii confraţi ai voştri, chiar 
şi preoţi şi — horrendum dictu! — chiar 
şi episcopî, aü fost aceia, cari cu diferite 
ocasiuni, când representanţii noştri în dietă 
ori în congregaţiunî şi-au ridicat glasul întru 
apërarea caracterului creştinesc al şcolilor, 
ne cum să fie părtinit silinţele ómenilor 
noştri, dar aü tăcut tăcerea cânelui, carele 
— după zisa Scripturii — nu scie să latre, 
ba au chiar votat cu cel ce voiau înfiinţarea 
de şcoli comunale şi de stat şi în interesul 
unei idei utopice voiau să supună şcolile 
confesionale atotputinţei statului? 

Am puté să continuăm a arëta, unde 
sînt catolicii dissidenţl. Dar de astă dată 
mal relevăm încă numai un singur cas. 

în anul trecut în biserica universităţii 
din Budapesta spre saturarea şovinismului 
national şt m BUnă parte anticatolie se ce
lebrase s. liturgie de rit grecesc într'o limbă 
liturgică neadmisă, neaprobată de S. Scaun 
Apostolic. 

Şi ce să vedi? Óre nu corul profesoral 
teologic de la aceea-şi universitate s'a pre
sentat în mod solemn şi demonstrativ la 
liturgia aceea şi prin acesta spre zădărni
cirea principiilor mai înalte eclesiastice ale 
bisericii catolice s'a făcut instrument de de
monstrare în contra Scaunului Apostolic? 
Aretaţi-ne, când a observat clerul ori popo
rul bisericii nóstre o atare procedură de
monstrativă? Şi totuşi noi sîntem dissident!, 
eră voi credincioşi? Profesorii şi inteligenţi! 
voştri se opun indirecte, critică disposiţiile 
S. Scaun Apostolic. Noi din contră, biserica 
nostră în acela-şî S. Scaun venereză razimul 
sëu puternic fiind convinsă, că el în guver
narea s. biserici nu e condus de principiile 
unilaterale exclusiviste naţionale, ci de o 
prudinţă părintescă înaltă, de principiile ca
tolicismului adevërat, în cadrul cărora încap 
naţiunile, naţionalităţile cu caracter naţional 
şi bisericesc propriu. Şi éta totuşi voî 
ne timbraţi pe noi dissidenţl, ér pe voi 
înşi-ѵё vë numiţi catolici buni, credincioşi? 

Nu, dlor de la „Magyar Állam", nu la 
noi să cercaţi catolici dissidenţl, ci priviţi 
în jur de voi şi apoi spuneţi-ne, că în ma
rele numër al poporaţiuniî catolice de rit 
latin din Ungaria carea este proporţia cato-
tolicilor inteligenţi adeveraţî şi a celor dissi
dent!? Cetiţi numaî bine circularul Eminenţe! 
Sale Primatelui terii dat în causa autonomie!, 
şi apoi de aveţi simţ de dreptate şi sinceri
tate, va trebui să recunosceţi, că — durere 
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— în sinnl vostru sînt a se cerca ace! ca
tolici de caracter numaî matricular, cari pe 
cum în 1870, aşa şi acum adăpaţi cu prin
cipii calviniste şi francmasonice se nevoesc 
a vë da o autonomie de calibrul principi
ilor sale. 

Noi aşa seim şi aşa sîntem convinşi, 
că scopul autonomiei şi a totă mişcarea 
pentru buna resolvire a aceleia este şi tre
bue să fie întărirea catolicismului în ţară. 

Sînteţî de acord cu noi? Eî bine! 
atunci înse, dacă tendenţele vóstre sînt sin
cere, trebue să judecaţi cestiunea din punctul 
de vedere al marilor interese catolice, al 
dreptăţii şi al ecuităţiî, trebue ca înşi-ѵё să 
urmaţi acele principii întru resolvirea auto
nomiei, trebue să studiaţi făr de şovinism 
constituţia, drepturile, posiţia, chemarea spe
cială a bisericii şi provinţei bisericesc! ro
mâne unite, garantate tote prin S. Scaun 
Apostolic şi prin legile ţeriî. Şi provinţa 
nostră bieericescă să nu o priviţi şi să nu o 
numit! o parte întregitôre a bisericii ungu
resc! istorice, ci da, priviţi-o de parte întregi
tôre a 'biserici! universale cu menirea de a 
représenta, susţine şi întări între Români 
notele biserici! Iu! Christos şi dintre acestea 
mal pe sus de tote unitatea şi catolicitatea. 

Nu semenaţ! dissidenţă între noi, ci o 
etirpiţî din mijlocul vostru, căci aveţi să sciţi, 
că prin procedura vostră cuprinsă în articulul 
citat vrênd nevrênd îngreunat! posiţiunea 
archiereilor bisericii nóstre, ne confundaţi pe 
no! şi contribuit! la opera acelora, car! ţîntesc 
nu la întărirea, ci la slăbirea şi nimicirea 
catolicismului. — Unitul. — 

Convocarea. 
C o n f e r i n ţ e i g e n e r a l e 

în causa autonomiei. 

Primim convocarea la o conferinţă 
genera lă în causa autonomiei, carea o 
publicăm mai la vale în totă esteusiunea. 

Conferinţa acésta am signalat-o în 
primul numëruluï nostru din urmă. 
Părerea atunci esprimată o susţinem 
şi acum. 

Constatăm din nou, că conferinţa 
se convocă mimai de laid, fără de nici 
o înţelegere cu episcopatul nostru ori cu 
cercurile normative ale clerului nostru. 

Constatam, că episcopatul bisericii 
nóstre încă n'a luat posiţie, dar nid n'a 
avut timpul fisic de a lua posiţie faţă de 
convocarea congresului autonomie al bise
ricii catolice din Ungaria. 

Constatăm în fine, că după scirile, 
ce le avem, în Ute diecesele nóstre ob
iectul preocupării prindpale îl formeză 
cestiunea autonomiei, după ce însu-şi 
Primatele a cerut părerea episcopatului 
nostru, şi că în timpul cel mai scurt se 
póté spera, că episcopatul într'o conferinţă 
îşi va marca posiţia sa. Din a nostră 
parte cu dor dorim cât maî grabnica 
întrunire a acestei conferinţe, ca să 
seim, de ce să ne ţinem. 

Am ţinut, să constatăm aceste 
pentru înşi-şi domnii convocatori şi în 
al doilea loc pentru cei ce vor să 
participe la conferinţa numită. î n special 
am ţinut, să constatăm lucrurile acestea 
pentru membrii clerului, cari se vor 
înfăţişa. 

î n convocator se chemă la parti
cipare credincioşi cât mai mulţi din 

parochiî şi protopopiate. Asta a r însemna, 
că participarea s'ar face prin delegaţii. 
E limpede, că o ast fel de representare 
prin delegaţii parochiilor şi protopo
piatelor nu e admisibilă, când convo
carea pornesce de la persóne private şi 
din iniţiativă privată. Prin. urmare cine 
participă, se représenta pe sine singur 
şi póté că pe acelea persóne private, 
cari l-au împuternicit, ca să le repre-
s in te ; corporaţiuni bisericesc! înse nime 
nu pote représenta. 

Atâta spre orientare, ca aceea, ce 
se face, să fie corect făcut, şi tot, ce 
vom întreprinde, să fie demn de causa 
mare, căreia servim. 

încolo dorim succes conferinţei, 
dorim, ca tote conclusele ast fel să 
fie concipiate, în cât fală să aducă nu 
numaî celor ce le-au adus, ci bisericii 
şi némuluï nostru întreg, ca nu cumva 
prin frase nesocotite să înstrăinăm 
supremul factor bisericesc, Scaunul Apos
tolic al Romei, de la care singur putem 
să sperăm în cele din urmă mântuirea 
nostră. 

Observăm aici, că în tipografia A . 
Mureşianu din Braşov a apărut o bro
şură sub titlul „Autonomia catolică din 
Ungar ia , şi pericolul, ce ameninţă prin-
tr ' însa independenţa mitropoliei greco-
unite de Alba-ïul ia şi esistinţa bisericii 
greco-unite române." Broşura cuprinde 
felurite date de folos, înse nimica nou, 
ce nu s'ar fi zis maî bine în manifestul 
din 1893 . 

Éta convocarea : 
în faţa stăruinţelor, ce au de scop organi-

earva a o é o m m i r i a o o b r rnsenei am ţara, care 
clà» «*іч> o <umaä ЯЯІ1 a l t e r a l ф «»& jM»ÍD±-a і п л й 

organisa pe basa independenţe! lor; ér ma! 
ales în faţa faptului, că tocmai în zilele din 
urmă s'a pus în lucrare definitiva regulare 
a autonomiei biserici! romano-catolice şi în 
acela-ş! timp şi a autonomie! biserici! naţi
onale sêrbescï gr. or. din Ungaria, sînt ma! 
mult ea legitime dorinţele şi îngrijirile, ce 
aü cuprins tote păturile bisericii române unite 
privitor la organisarea propriei sale autonomii. 

Dorinţele se concentreză în vechile ni-
suinţe şi stăruinţe ale Românilor unit! de a 
vedé şi el o dată organisată autonomia de
osebită a Provinţei mitropolitane de Alba-ïulia 
şi Făgăraş, a căreia independenţă este re
cunoscută nu uumaî de Sfîntul Scaun Apo
stolic, ci este inarticulată şi în leg! prin art. 
XXXIX din anul 1868. 

îngrijirile înse s'au născut şi se nasc 
prin faptul, că organisaţiunii de sine stătătore 
a autonomiei bisericii nóstre i-se pun uu numai 
pedecî, dar se lucreză chiar direct pentru 
paralisarea ei. Dovadă acţiunea desfăşurată 
în anii 1870—71 de cătră primul „Congres 
catolic" de atunci, conchemat la Budapesta, 
care prin statutul elaborat, dar neaccep
tat de cătră Maiestatea Sa, a ameninţat 
direct independenţa bisericii nóstre române 
unite, pe cum şi interesele deosebite şi ade
vărate ale Provinţei nóstre mitropolitane. 
Dovadă şi faptul că, cu tote reclamaţiunile 
şi protestările clerului şi poporului aceste! 
provinţe, până acum nu s'a făcut încă nimic 
pentru împlinirea vechiului seu postulat. 

La acestăt stare de lucruri se ma! adau
ge, că pe temeiul preaînaltelor resoluţiun! 
din 2Ş Noemvrie 1895 şi din 14 Maiu 1897, 

dispunêndu-se convocarea în timp de şese 
luni a unui noü Congres catolic Organisator, 
s'a determinat tot o dată, ca acest Congres 
să se constitue pe basa regamentului electoral 
aprobat prin preaînalta resoluţiune de la 25 
Octomvrie 1869. prin care alăturea cu cre
dincioşii romano-catolicî se invită la lucră
rile lui şi la „organisarea autonomiei cato
lice din Ungaria" şi credincioşii Provinţei 
nóstre mitropolitane greco-catolice. S'a mal 
determinat, că la organisarea aceste! auto
nomii să se iea de basă tocmai amintitul 
proiect de statui elaborat de Congresul ca
tolic în 1870—71. 

în faţa acestor împrejurări şi fapte, a 
sosit momentul suprem, ca credincioşi! Pro
vinţe! nóstre mitropolitane române greco-cat. 
de Alba-ïulia şi Făgăraş, să facă tot, ce 
cere de la eî marea causa a salvării şi pro
movării intereselor biserici! nóstre. 

Este neapërat de lipsă, ™ca el să-şi 
preciseze atitudinea faţă de Congresul ca
tolic Organisator, ce este în ajun a se con-
chema. şi faţă de proiectata organisare a 
autonomiei' catolice. Dar este mal pe 
sus de tote necesar, ca amesurat canónelor 
în vigóre ale bisericii orientale, în confor
mitate cu instituirea, esistenţa, dreptul şi 
caracterul individual bisericesc-naţional al 
acestei Provinţe mitropolitane, credincioşii el 
să-şi esprime vederile, dorinţele şi să-şî for
muleze din noü postulatele privitor la orga
nisarea cât mal grabnică a autonomie! el 
deosebite. 

Basaţi pe aceste consideraţiuni, în urma 
unei consultări prealabile pentru discutarea 
cestiunilor amintite, venim cu Iubire frăţescă 
a invita pe credincioşii greco-catolici (preot! şi 
mirent ) din întregă nostră Provinţă mitropo-

^нГсёТ din Archidiecesa Blaşuluî, cât şi pe 
cel din Diecesele sufragane de Oradea-mare; 
Lugoş şi Gherla, 

o conferinţă generală, 
ce se va ţine In biserica greco-catolică 
din Cluş în 29 Iunie st. n. a. c. la 10 a. m., 
şi eventual In zilele următore. 

Dorinţa nostră este şi interesul cause! 
pretinde, ca la acésta conferinţă să iea parte 
cât ma! mulţi din tote parochiile şi protopo
piatele amintitelor patru dieeese, care con-
stituesc Provinţa nostră mitropolitană. 

Cluş, în 18 Maiu st. n. 1897. 
Alesandru Bohăţel, căpitan snprem al 

fostului district Năseud, în pensiune, membru 
fundator al Associaţiunii Transilvane şi pro
prietar în Cluş. — Andreiu Cosinn, advocat, 
director esecutiv al Inst, de credit „Silvania" 
şi mare proprietar în Şimleu. — Dr. Arnos 
Frâncu, advocat în Sibiu. — Francise Hossu' 
Longin> advocat şi proprietar în Deva. — Dr. 
Goorgiu Ilm, advocat în Cluş. — Dr. Aurel 
hac, advocat şi proprietar în Cluş. — Dr, 
loan Mihályi de Apşa, advocat, protofisc 
comitatens şi proprietar în Sigetul MarmaţieL 
— Dr. Aurel Mureşanu, proprietarul „Ga
zetei Transilvaniei" în Braşov. — BasiliU 
Podoba, director esecutiv al Inst, de credit 
„Economul" şi proprietar în Cluş. — Етегіб 
Pop de Băsesci, advocat şi proprietar ÎU 
Cluş. — Georgia Pop de Băsesci, membru 
fundator al Asociaţiunii Transilvane, mare 
proprietar în Băsesci. — losif Roman, advocat 
şi proprietar în Oradea-mare. — DionisiU 
Vajda, mare proprietar în Olpret. — losif 
Vulcan, membrn al Academiei Române, 
redactorul „Familiei" şi proprietar ÎQ 
Oradea-mare. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

Comentar al Liturgiilor bisericii grecesc!. 

(Continuare.) 

c) în contrast cu ceî osîndiţl, cari sînt osebiţi pe vecie 
de Christos şi nu sînt mal mult capabili de a primi nici un efect 
de graţie, „spiritele drepţilor desevârşiţl" în ceriu sînt împreunaţi 
cu el în chipul cel mal intim şi nu mai au lipsă de nid un 
ajutoriü de graţie. Fericiţii locuesc în pămîntul celor vil, unde 
eînt scutiţi de ori ce ren şi posed pe deplin tote bunurile Domnului. 
Din acestea se vede limpede, pentru ce sfînta jertfă liturgică nid 
o dată nu se aduce în sens propriu pentru cei fericiţi. El sînt 
liberi de ori ce vină şi pedepsă; de aceea jertfa liturgică nu póté 
eă se aducă pentru el ca jertfă de espiare. Gloria lor esenţială 
tncă nu póté să mal crescă, ci rëniâne neschimbată aceea-şl. De 
aceea e. liturgie cel puţin în privinţa acesta adecă pentru a le 
dobîndi înmulţirea gloriei esenţiale, nu se póté celebra pentru el 
nici ca jertfă de cerere. Dară de şi jertfa eucharistică nu se 
póté aduce nici sfinţilor şi nici pentru sfinţi, aducerea el totuşi 
eervesce în multe chipuri spre onórea şi bucuria lor. 

întru cât jertfa liturgică e jertfă de adorare şi de mulţămită, ea 
póté să se aducă în óre care sens pentru ei, adecă pentru a preamări 
în numele lor pe Dumnezeu şi pentru a-I mulţămi pentru darurile 
graţiei şi gloriei, cari li-le-a dăruit în mesura aşa de îmbelşugată. 
Acest lucru face sfinţilor multă bucurie ; căci jertfa acesta pentru 
Dumnezeu e o laudă mal gloriosă şi o mulţămită mal bună, de 
cât cântarea de laudă a lor şi a ângerilor, şi prin urmare aducerea 
el e un mijloc, prin care noi conform dorinţei lor putem să prestăm 
lui Dumnezeu o glorificare tot mal mare. — Sfinţii se bucură a 
fară de aceea, pentru că chiar graţiile şi virtuţile lor, faptele şi 
minunile lor, luptele şi învingerile lor ne dau prilej şi material 
nou, pentru ca prin celebrarea sfintei jertfe eucharistice să prea
mărim şi să onorăm pe Dumnezeu dăruitoriul a totă sfinţenia şi 
fericirea. 

Ca jertfă de cerere sfînta liturgie póté să se celebreze 
• • •• — j - ~ .^ju^í nvnamarirea. maî тж&Ж-ШпЩог pe pămînt. 

în acest chip înse jertfim nu intru alff iaTpelnWl^ 
crescerea glorificării lor celei esterne proprie nu le aduce nici un 
folos, ci mal vîrtos pentru noi omenii, de óre ce prin acesta ne 
îmbogăţim noi cu bunătăţi spirituale. Rodul acela, care-1 dăruesce 
Dumnezeu aci pentru aducerea jertfei de cerere, sînt adecă graţiile 
acelea, prin cari credincioşii se îndemnă şi se înrîvneză, ca să 
venereze, să cheme întru ajutoriü şi să imiteze mal mult pe sfinţii 
respectivi. Răspândirea cultului sfinţilor aduce omenilor de pe 
pămînt binecuvîntare mare, eră fericiţilor din ceriu le face mare 
bncurie, de óre ce prin acesta se glorifică Preasfînta Treime, se 
afirmeză comuniunea sfinţilor, se potenteză viaţa bisericescă şi se 
înainteză mântuirea credincioşilor. 

Efectele acestea, cari liturgia póté să le aibă referitoriu la sfinţii 
din ceriu, adecă spre onórea şi bucuria lor, résulta simplaminte din aceea, 
că acţiunea sacrificială se sevârşesce cu intenţiune corăspun4ătore. 
Dară biserica a împreunat cu substanţa jertfei un rit bogat, în care 
Venerării sfinţilor i-se dă espresiune în diferite chipuri. Celebrarea aceea 
a jertfei, în care se numesce numele, se cere întrepunerea lor şi 
ni-se pune înaintea ochilor esemplul lor de virtute, în sine consi
derată e deja o glorificare mare pentru prietinii clarificaţi al lui 
Dumnezeu şi fiii fericiţi al bisericii, — pentru sfinţii ceriului. „în 
manile nóstre e jertfa, şi töte stau gătite înaintea nostră ; de faţă 
eînt ângerii, archangelii, de faţă e Fiul lui Dumnezeu; cu atâta 
cutremur sînt de faţă toţi, sînt de faţă strigând, pe când toţi tac. 
— Ce ţi-se pare, că se aduce pentru martiri, pentru că el se 
numesc în óra aceea? De şi sînt martiri, chiar şi pentru martiri 
e mare onóre, ca să se numéscà fiind de faţă Domnul, pe când 
ee sevârşesce mórtea aceea, jertfa înfricoşată, tainele negrăite." ») 
Asta se adeveresce mai ales în liturgiile din serbătorile sfinţilor, 
în rugăciunile acestor liturgil păşesce pe primul plan rugăciunea 
mijlocitóre a sfîntulul: „întru onórea şi amintirea sfîntulul N.. (a 
căruia este ziua,) şi a tuturor sfinţilor, pentru ale cărora rugăciuni 
cerceteză-ne pe noi, Dumnezeule." După consacrare rugăciunea 
acesta mijlocitóre a sfîntulul se aduce în legătura cea mal de 

') 8. loan Crisost. horn. 21. in Act. Apost. n. 4. 

aprópe cu jertfa, care se celebreză şi întru onórea şi amintirea 
lui: „încă-ţi aducem ţie acest sacrificiu cuvîntătoriu — pentru 
sfîntul N.. a căruia amintire facem, şi pentru toţi sfinţii; cu ale 
cărora rugăciuni mântuesce-ne pe noi, Dumnezeule, şi adu-ţî a 
minte de toţi cel adurmiţî întru sperarea înviării vieţii de vecîT 

şi-I odihnesce pe dînşil, unde strălucesce lumina feţei tale." Ast 
fel ca temeiu al puterii, ce o are rugăciunea mijlocitóre a sfîntulul, 
ni-se înfăţişeză chiar jertfa aceea eucharistică, şi asta se face cu 
drept euvînt; dóra puterea rugăciunii sale mijlocitóre pentru noi 
sfinţii o primesc singur numai din puterea lui Christos şi a jertfei 
lui. Căci ceea ce sînt şi pot sfinţii, aceea sînt şi pot în puterea 
jertfei lui Christos, carea se renoesce de-asupra altariulul în chip 
necruntat. El în virtutea acestei jertfe s'au făcut sfinţi şi au rëmas-
sfinţi până la capëtul vieţii sale; el în virtutea acestei jertfe s'au 
învins pe sine înşi-şî, au învins lumea şi iadul; el în virtutea 
acestei jertfe au întrat în gloria cerescă îmbogăţiţi cu merite, 
unde acuma se întrepun pentru noi; Dumnezeu în virtutea acestei 
jertfe ascultă rugăciunea lor cea de întrepunere, şi de aceea şi 
încrederea nostră, carea ne-o punem în meritele şi întrepunerea lor, 
se întemeiază pe virtutea acestei jertfe. E deci lucru forte potrivit, 
ca noi cu prilejul celebrării sfintei jertfe să o şi recunóscem şi 
mărturisim acesta întru gloria lui Dumnezeu, întru lauda sfinţilor 
şi spre mântuirea nostră, şi acesta o vom face aşa, că rugăm pe 
Părintele ceresc, căruia i-se aduce jertfa, ca el în virtutea acestei 
jertfe să ne împărtăşescă în întrepunerea sfinţilor şi să ne dăruescă 
atotputernicul sëu scut având în vedere meritele, cari sfinţii şi-le-au 
câştigat prin unirea sa cu jertfa acesta, şi pentru rugăciunile lor, 
cari îşi au puterea din jertfa acesta. O neîncredere faţă cil 
milostivirea lui Dumnezeu nu póté să însemne rugarea acesta. 
Dóra ea se întemeiază pe jertfa Iubirii şi milostivirii lui celei 
nemărginite. Dimpotrivă o rugare ca acesta servesce spre promo
varea onorii lui Christos. Printr'însa recunóscem adecă şi măr
turisim, că el în virtutea jertfei sale a glorificat pe sfinţi; mal de 
parte servesce ea şi spre lauda sfinţilor, cari cu graţia jertfei lui 
Christos s'au jertfit pentru Christos şi de aceea împerăţesc acum 
împreună cu el şi se întrepun pentru noi. Pe când sfinţilor din 

^.ceriuxLJe résulta. deci dm jertfa sfintei Eucharistü onóre şi bucurie, 

pe atunç&LJae-satna. nostră^a âmenUoa-^-celax' ceavem lipsă de ajutoriü, 
résulta tot felul de folos şi avantaj spiritual. 

J e r t f a l i t u r g i c ă e c e n t r u l c u l t u l u i c a t o l i c . 

Mal restă, să aretăm cel puţin în trăsături generale locul 
central şi momentositatea fundamentală, ce se cuvine jertfei 
iturgice în biserica lui Christos, în instituţia lui de mântuire şi 
binecuvîntare. într'aceea se va vedé, că ea pentru viaţa şi acti
vitatea bisericii e de momentul cel mal mare. 

1. Biserica e instituţiunea cea mare de mântuire, carea a 
întemeiat-o Christos pentru totă lumea şi tote timpurile. Ea de 
aceea are sublima misiune de a continua şi sevârşi în decursul 
vécurilor opul de rëscumpërare al lui Christos prin convertirea şi 
mântuirea tuturor popórelor. Dumnezeu va, ca toţi omenii prin 
biserică şi în biserică să primescă lumină şi viaţă, „să se mân-
tuescă toţi omenii şi să vină la cunoscinţa adevëruluï" (I Tim. 
2, 4). Spre acest scop rëmâne Christos Domnul cu biserica sa} 
într'însa vieză şi lucreză el neîncetat în tote zilele până la capëtul 
véculuï. în adeverătate şi realitate sacramentală continuă Dum-
nezeu-Omul pe pămînt activitatea sa mijlocitóre neîncetat prin 
ministeriul bisericii. Pe cum a rèscumpêrat el omenimea mal vîrtos 
prin jertfa cea sângerosă a crucii, aşa esecuthă el opul răscumpărării 
în biserica sa mai vîrtos prin jertfa cea necruntată a sfintei liturgil, 
fiind acesta representarea substanţială şi renoirea tainică a jertfei de 
pe cruce, prin care s'a mântuit lumea. Tote momentele lucrării de 
rëscumpërare sevârşite în chip obiectiv pe muntele căpeţinil se 
renoesc şi se représenta în chip tainic de-asupra altariulul. Asta se 
împlinesce deja şi numai prin sevârşirea jertfei în actul de con
sacrare; în chip încă şi mal intuitiv se împlinesce renoirea şi 
representarea aceea în ritul bisericesc, cu care e împrejurată 
acţiunea sacrificială. S. liturgie representéza din doue puncte de 
vedere întregă lucrarea de rëscumpërare; în celebrarea sfintei 
jertfe liturgice tşl află adecă representare atât cele trei oficii, cât şi 
diferitele taine ale Iul Christos. 

a) Christos a răscumpărat lumea prin aceea, că el ca ?и« 
veţătoriu suprem a vestit adevărurile de credinţă, ca archiereu a 
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efeptait împăcarea dintre ceriu şi pămînt şi ne-a meritat din nou 
bogăţiile graţiei, eră ca împêrat dumnezeesc a întemeiat o împerăţie, 
carea adevërat că e în lumea acesta, dară nu e din lnmea acesta, 
o împerăţie supranaturală a adeverului, graţiei şi iubirii, şi în 
împerăţia acesta împerăţesce el preste inimi. Oficiul luî de în-
veţătoriu, preot şi păstoria îl deprinde acuma Christos neîncetat în 
sfînta jertfă liturgică pe totă faţa pămîntuluî. Pe cum s'a întîmplat 
şi în viaţa pămîntescă a lui Christos. aşa păşesce şi în celebrarea 
eucharistică activitatea preoţescă a Domnului pe primul plan: 
punctul central, punctul de culminare cel strălucit al liturgiei se 
cuprinde în canon, în care prin consacrare se sevârşesce propria 
acţiune sacrificială, carea ne mijlocesce espiare şi agraţiare. — 
Dara mai înainte de ce ar fi răbdat Christos pe cruce mórtea 
sacrificială, mai înainte a învăţat el adevërul dumnezeesc cu 
cuvîntul şi cu fapta: de totului tot asemenea se întîmplă şi în 
jertfa liturgică: aci încă premerge oblaţiunii o pregătire şi 
preserbare, în care se représenta şi se repeţesce activitatea profetică 
a lui Christos, pentru ca să ne umplem de lumina şi înţelepciunea 
credinţei. Căci oficiul de înveţătoriu al lui Isus Christos continuă 
a trăi şi umblă în jurul pămîntuluî împreună cu sfînta jertfă 
liturgică în servitul omenimii nesciutóre şi rătăcitore. Aci în 
sfînta jertfă, în care Christos se înfăţişeză ca jertfa, carea a lăsat, 
ca pe altariul crucii să o mistuescă chinurile morţii, aci se înfăţişeză 
el şi ca înveţătoriul dumnezeesc al ómenilor. Ca jertfa se ascunde 
sub formele pămîntesci ale panii şi vinului. Dară glasul lui e 
ascuns şi totuşi în tot de una de faţă sub glasul trimişilor lui în 

s. Scriptură: în Apostol şi în Evangelie. — în sfârşit pe cum 
Christos prin mórtea sa sacrificială a întrat în gloria sa, pe cum 
a întemeiat el de pe cruce împerăţia sa cea supranaturală şi 
stăpânia sa cea vecînică, aşa şi după sevârşirea acţiunii de 
consacrare şi de jertfă urmeză ca deplinire şi închiare a jertfei 
liturgice sfînta cuminecare, prin care Christos ea împërat blând 
cuprinde inimile nóstre şi ca domn al păcii lărgesce şi întăresce 
în suflete împerăţia lui Dumnezeu, stăpânia graţiei şi iubirii. 

b) Dacă considerăm lucrarea de rëscumpërare aşa, pe cum 
s'a sevârşit în timp, adecă în începutul ei cel plin de graţie, în 
înaintarea ei cea plină de binecuvîntare şi în sfârşitul ei cel plin 
de glorie, ea şi din punctul acesta de vedere încă ni-se représenta 
în celebrarea jertfei eucharistice. Ea e adecă o amintire vie a 
tuturor minunilor şi tainelor acelora, cari iubirea rêscumpêratôre a 
treí-unului Dumnezeu le-a lucrat spre mântuirea ómenilor. Tainele 
cele pline de bucurie, de durere şi de glorie ale întromenirii, 
vieţii, morţii şi preamăririi Mântuitoriului se înfăţişeză ochiului 
credinţei în celebrarea s. liturgii. Şi despre înfăţişarea Domnului 
spre jertfa cea necruntată de-asupra altariulul încă sună cuvîntul 
profetului: „Éta Mântuitoriul tëu vine avênd plata sa cu sine, şi 
lucrul sëu înaintea feţei sale" (Isaie 62, 11). Aşa e întru adevër, 
Dumnezeu-Omul vine pe altariu, pentru ca să se jertfescă pentru 
noi; eră unde se face présent, acolo se înfăţişeză şi lucrul şi plata 
rëscumpërariï sevârşite printr'însul ; căci acestea sînt împreunate 
cu dînsul în chip nedespărţit. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
saù 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

XIII. 
într'tm looas arab. 

Şelcul Ilderim era bărbat cu mult mai 
important, de cât să se potă îndestuli cu o 
casă modestă. El avea să-şi păzeacă în viţa 
sa un nume, pe сипТяё cffrenia nnul principe 
ori patriarch cu alaiul cel mai mare în întregă 
pustia spre răsărit de la Siria. El în oraşe 
trecea de unul din omenii cei mai bogaţi în 
întreg Orientul, căruia ÎI lipsia numai numele 
de rege. 

Şi el întru adevër şi era bogat, — avea 
mulţi bani şi supuşi, multe cămile, mulţi cai 
şi multe turme de tot soiul. El şi găsia o 
plăcere în aceea, ca bogăţia să şi-o facă 
vedită, mai ales înaintea străinilor; asta i-se 
părea a corespunde dignităţii lui şi mai 
satisfăcea şi vanităţii lui. Cetitoriul nu se 
va mira deci asupra deselor visite, cari 
sosiau în dumbrava de finicl. 

El avea acolo întru adevër un douar, 
adecă trei corturi, unul pe sama sa, altul 
pe a ospeţilor şi al treilea pe sama soţiei 
sale favorite şi pe a sclavelor ei, şi şese 
ori opt mai mici, în cari locuiau sclavii lui 
şi acei soţi ai lui, pe cari şi-i a ales, ca 
să-i fie garda, — bărbaţi puternici şi curajoşi, 
dibaci în folosirea arcului şi a lăncii şi că
lăreţi isteţi. 

Adevërat că în dumbrava de finicl nu 
era primejduit nimica din averea lui. Dar 
omul nu se póté lăsa de îndatinările sale, 
şi nici o dată nu e lucru înţelepţesc a lărgi 
legăturile obiceiului vechiu. De aceea inte
riorul douarului era reservat pe sama vacilor, 
caprelor şi altor proprietăţi, cari ar fi putut 
să ispitescă vre un leü ori fur. 

Şi ceea ce are să se privescă de merit, 
Ilderim nu se lăpeda nici chiar de cele mai 
neînsemnate obiceiuri ale poporului sëu. De 
aceea traiul lui în dumbrava de finicl era 
continuarea traiului lui din pustie, şi nu 

numai atâta, ci el era o reproducere a dati
nilor patriarchale celor vechi, — cu adevërat 
traiul păstoresc, care-1 trăise Israil întru 
început. 

în dimineţa, în care sosise caravana 
în grădină, zise: „Aci, aci ridicaţi cortul," 
opri calul seu şi împlântă o lance în pămînt. 
„Uşea spre mezăzi, lacul în faţa ei, aşa; şi 
eî, fiii pustiei, să şedă de deeubtul lor la 
sfinţitul sórelui." 

o grupă de trei finicl mari gi gnguli nnttî;" 
pe cum ar ti guguiit grnmazii ealului seu 
ori obrajii pruncului seu favorit. 

Cine altul a fară de şeicul ar fi putut 
zice caravanei: Stai! ori despre cort: Aici 
să se ridice ! ? Lancea au tras-o din pămînt, 
şi în rana, ce a făcut-o ea în pămînt, s'a 
bătut parul cel dintâiu, care însemna mijlocul 
Intrării în cort. Apoi au bătut alţi opt, — 
cu totul trei rînduri de pari, trei într'un rînd. 
Apoi veniră la o strigare femeile şi pruncii 
şi din gente scoseră covorële, cari le purtară 
cămilele. Cine putea să o facă acesta mai 
bine de cât femeile? Óre nu ele au tuns 
lâna caprelor ocheşe şi au tors-o şi firele 
le-au ţesut întru pănură, şi aü cusut la olaltă 
pănura aşa, că ea forma coperişul cel mai 
desevârşit, brun închis de aprópe, ér din 
depărtare negru ca corturile din Chidar? 
Şi acum între glume, povestind şi rîdênd 
întinse întreg alaiul şeicului pănura de la 
par la par, bătu pociumpii şi întări funiile. 
Şi după ce mai aşezară încă şi păreţii cei 
de rogojină, — lucrul cel mai de pe urmă 
al clădirii în stilul pustiei, — cât de îngrijată 
le era tăcerea, cu care aşteptau judecata 
bunului şeic! El întră şi ieşi, esaminând 
casa cu privire la sóre, la arbori şi la lac, 
şi frecându-şi manile zise cu mare bucurie a 
inimii: „Bine aţi făcut-o! Faceţi acum 
douarul aşa, pe cum sciţi, şi de sară vom 
să îndulcim pânea cu vin şi laptele cu miere, 
şi la fiesce care foc să se frigă câte o capră 
tineră! Dumnezeu cu voi! Lipsă de apă 
de beut nu vom suferi, căci lacul e fântâna 
nostră. Nici animalele de sarcini nu vor 
răbda fóme şi niei cel mai mic dobitoc al 

turmei, căci aci avem şi păşune verde. 
Dumnezeu cu voi cu toţi, feţii mei ! Duceţi-ve !" 

Şi chiuind de bucurie se apucară cel 
mai mulţi, să-şi ridice locaşurile sale proprii. 
Numai câţi va mai rămaseră, pentru ca să 
gătescă interiorul pe sama şeicului. EI întă
riră de rîndul cel din mijloc de pari o perdea 
şi impartira ast fel cortul în doué încăperi, 
cea din drépta pe sama lui Ilderim, ccealaltă 

f>e a cailor lui, juvăerele lui de pe timpul 
jtf Solomon. ÎI duseră apoi înJăni t f rngi 
între sărutări şi guguim п laesiêgara. banga 
parul cel din mijloc aşedarâ depositul de 
arme şi-1 umplură cu dărdji şi lănci, arcuri, 
săgeţi şi scuturi. Mal la o parte atîrnă sabia 
stăpânului, încovoiată în chipul semilunii. 
Limba ei lucia pe întrecute cu petrile scumpe, 
cari erau întărite în mănunchiul ei. La un 
capët al păretelui despărţitorii! atîrnară stra-
iurile cailor. Unele din ele erau de colore 
deschisă ca hainele sclavilor regesei. De 
ceea parte aşedară podóba de haine a ma
relui bărbat, — hainele lui de in şi de lână, 
tunicele şi pantalonii lui şi învëlitorele de 
cap ale lui cele frumos colorate. Şi nu se 
lăsară de lucru, până cân d nu zise el, că e bine. 

într'aceea femeile aşedară divanul, care-I 
era mai trebuicios de cât barba, ce-i acoperia 
peptul, albă ca a lui Aaron. Ele compuseră 
scheletul divanului. Laturile-i erau în patru 
unghiuri. O lăture îi era deschisă, îndreptată 
cătră uşe. îl acoperiră apoi cu perini şi cu 
straiuri, ce atîrnau până jos. Perinile erau 
îmbrăcate în materie cu vergi murge şi 
galbene. în unghiurile divanului puseră 
perini de fulgi îmbrăcate în vînët şi roşu. 
în jur de divan întinseră un covor, şi tot 
asemenea acoperiră întreg interiorul cu co-
voră. Şi după ce au mai întins un covor 
de Ia divan până la "uşea cortului, lucrul lor 
era isprăvit. Apoi aşteptară erăşi, până 
stăpânul află de bine a-şi esprima îndestulirea. 
Acum mai resta numai, ca urciórele să se 
umplă cu apă, şi să se atîrnela loc potrivit 
foii cu vin, ér dimineţa lebanul. Şi nici un 
Arab nu ar fi putut să pricepă, de ce să na 
fie fost Ilderim fericit şi darnic de o dat* 
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In cortul sëu de lângă Iacul cu apă dulce, 
gub finiciî dumbrăvii. 

Aşa a fost cortul, în uşea căruia lâsa-
gerăm pe Ben Hur, şi sclavii erau deja la 
îndemână, ca să primescă poruncile stăpâ
nului. Unul deslegă sandalele acestuia. 
Altul descopciă încălţămintea romană a lui 
Ben Hur. Apoi schimbară amîndol, şelcul 
şi óspele lui, mantelele pline de colb cu 
altele de in alb. 

„întră — în numele lui Dumnezeu şi 
te odihnesce," zise stăpânul cortului din 
inimă în limba, ce se grăia în piaţa de tîrg 
din ierusalim. Apoi se duse la divan. 

„Eu voiu şede aicia," zise el, „eră 
străinul poftescă a şede colo." 

O femee pricepu porunca şi aşe4ă eu 
isteţime perinile aşa, cât cei ce şedeau, îşi 
puteau răziina spatele pe ele. După acesta 
se aşe4ară pe divan, eră sclavi aduseră apă 
din lac şi le spelară şi le şterseră piciórele. 

„Noi avem o zicală în pustie," începu 
Ilderim trecênd cu degetele sale subţirele 
prin barba sa, „şi aceea zice, că pofta bună 
de mâncare promite viaţă luugă. AI tu 
pofta acésta?" 

„Dacă ar fi după zicala acesta, atuncia. 
eü voiu trăi o sută de ani, bunule şelc. Eu 
eînt un lup flămînd înaintea uşii tale," re
plică Ben Hur. 

„Bine, nu te vor alunga de la cortul 
meu ca pe un lup. Voiü, să-ţi dau, ce am 
mal bun în turmă." 

Ilderim bătu în palmi, şi pe loc întră 
un sclav. 

„Mergi la străinul în cortul pentru 
ospeţl şi-I spune, că eu, Ilderim, îî trimit 
salutare: pacea lui ţină cât curgeera apel." 

Sclavul se închină. 
întors cu óre cine, ca să frângem împreuna 
pânea. Şi de cum va Valtasar înţeleptul 
doresce, să o împărţescă cu noi, vom mânca 
împreună trei inşi, si partea paserilor tot nu 
se va micşora." 

Sclavul se duse. 
„Şi acuma să odihnim." 
Ilderim se aşedă acum pe divan, în ce 

chip o fac acésta în zilele nóstre neguţătorii 
pe covorële sale în bazarul din Damasc. 
După ce se aşe4ă cu tignelă, încetă a-şi 
peptèna barba cu degetele şi zise cu seri-
ositate: „împrejurarea, că eşti óspele meu 
şi ai beut lebanul meu şi ai de gând, să-mi 
guşti sarea, nu ar avé să oprescă întrebarea : 
Cine eşti tu?" 

„Şeicule Ilderim," zise Ben Hur în
tâmpinând cu linişte privirea lui, „te rog, 
să nu gândesc!, că-mi fac haz din îndreptăţită 
ta dorinţă. înse — nu al avut nici o dată 
în viaţa ta clipe. în cari respunsul la o atare 
întrebare ar fi fost o crimă chiar împotriva ta?" 

„Pe strălucirea lui Solomon, am avut!" 
răspunse Ilderim. „Trădarea de sine une 
oria e întocmai ca şi trădarea némuluï." 

„ îţi mnlţămesc,îţi mulţămesc, bunule şeîe! " 
ziseBenHur. „Nici o dată nu ai respuns mai bine. 
Acuma sciu, că cerci numai siguranţă, pentru 
ca să fie îndreptăţită încrederea, ce vin, să 
o cer de la tiue, şi că o atare siguranţă e 
pentru tine de mai mare interes de cât afa
cerile sermanei vieţi! mele." 

Şeicul se închină, şi Ben Hur se grăbi 
a se folosi de avantajul, în care se afla. 

„Dacă vei fi bun a më asculta," zise 
el, „îţi spun ma! întâiu, că eü nu sînt Roman, 
pe cum te-ar face, să presupui numele meu, 
care ţi-l-a împărtăşit Malluch." 

Ilderim îşi prinse barba şi-şi pironi pe 
vorbitoriu ochii sei, cari clipiau slab prin 
umbra sprincenelor sale dese şi contrase. 

„A dóua, că eu sînt Israilit din némul 
lui Iuda." 

Şelcul îşi ridica puţintel sprincenele. 
„Şi uu numai atâta, şeicule ! Eü sînt un 

Iudeu, care nutresc împotriva Romei o ură, 
cât a ta asemënata cu acésta nu e mai mare 
de cât supërarea unul prunc." 

Bătrânul îşi netedk barba cuprins de 
nervositate şi-şi plecă sprincenele, cât ochii 
i-se ascunseră de desubtul lor. 

„Mal mult, şeicule Ilderim, — më jur 
pe legătura, ce a făcut-o ïehovah cu părinţii 
mei, — dacă-mi vei mijloci răsbunarea, ce o 
cerc, îţi cedez banii şi gloria, cari le vor 
câştiga caii." 

Sprincenele lui Ilderim se desfăcură din 
nou. Capul i-se înălţă. Faţa începu a-i 
străluci, şi se putea vedé, cum îl cuprinse de 
ţoţ îndeştuhrea, * ^ 

„Ajunge," zise el.- „De cum va la 
rădăcina limbii tale aleşuesce o minciună, 
atuncia nici Solomon nu ar fi sigur dinaintea 
ta. Cum că nu eşti Roman, — cum că Iudeu 
fiind uresci Roma şi îţi baţi capul, cum ai 
puté, să-ţi răsbuni, asta ţî-o cred, despre asta 
nici o vorbă ma! mult. Cum stăm înse cu iste
ţimea ta? Ce esperinţă a! tu în lupta cu 
căruţele ? Şi apoi caii, — eşti tu óre capabil, 
să-î pleci sub voea ta ? Puté-I vei înveţa, să 
te cunoscă, să vină la chemarea ta, să alerge, 
când poftesc!, să alerge până la estrema 
^restaţrane a pIun^mloT^nmipffilorŢ pentru 
c a — — î « р й ^ а _ h à t à r î i A j ! » - л й I —eiletfoï 

la o încordare a forţelor, la cea mal mare 
din tote? Darul acesta nu e dat or! 
cui, fiul meu. O! pe gloria Iu! Dumnezeu; 
Eu am cunoscut un rege, care a domnit 
preste milióne de ómeni ca măiestrul lor 
absolut, înse el n'a schit să-şî dobîndéscâ 
respectul unui cal. Să ne înţelegem bine! 
Eu nu vorbesc despre acele dobitoce tîmpite, 
destinaţiunea cărora este, să fie sclavi ai 
sclavilor, despre dobitoce, cari sînt degenerate 
după sânge şi după formă, — despre do
bitoce, cari sînt far de spirit, ci despre cai, 
cum sîut al mei, car! sînt regi ai felului 
lor, de o origine, ce se reduce până la zilele 
celui dintâiu Faraon. Ei sînt soţii mei şi 
trăind cu mine dimpreună multă vreme stau 
cu mine aprópe pe aceea-şî treptă. E! la 
instinctul sëu au adaus minte omenéscá, sim
ţurilor sale le-au altuit din spiritul nostru, 
până aù ajuns, de simţesc ca şi no! ambiţie, 
iubire, ură şi dispreţ. Éï sînt eroi în luptă, 
ér în îubire sînt afabili ca nisce femei. Vino!" 

Un sclav întră pe loc. 
„Las, să vină Arabii mei!" 
Omul trase în laturi o parte a cortinei, 

carea despărţia cortul în dóue, şi se îmbiă 
ochilor o cetă de cai. Eî îşi ridicară ca
petele şi pe o clipelă ascultară, ca şi cum 
ar fi voit, să se încredinţeze despre invitarea, 
ce li-se va face. 

„Veniţi!" le zise Ilderim. „Ce staţi 
acolo? Ce am eă, ce să nu fie şi al vostru? 
Veniţi, vë zic!" 

Ei păşiră încetinel în lăuntru. 

„Fiule al lui Israil," zise şeicul, „Moisi 
al tău a fost om mare, înse — ha ha ha! 

• trebue să rîd, când gândesc la aceea, că el 
a permis părinţilor te! boul prostolau şi 
asinul încăpăţînat, eră ţinerea cailor le-a 
oprit-o. Ha ha ha! Сгеф tu, că o ar fi 
făcut, dacă ar fi vë4ut pe acesta, ori pe 
cela, — ori pe cela, — ori pe cel de colo ?* 

Zicênd aceste îşi puse mâna pe fruntea 
calului, carele cel dintâiu venise la el, şi-1 
gugulia cu mândrie nesfârşită şi cu multă 
frăgedime. 

(Va urma.) 
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cuprins variat şi interesant. Scriitorii şi 
artiştii noştri (Al. Vlahuţă şi L. Şăineanu). 
Plângeam, poésie de S. Huşianul. Serisöre 
deschisă. Cuget curat. Discurs la deschiderea 
exposiţieî artiştilor, de C. I. Stăneescu. Gân
diri. Nici verzi, snovă de D. Stăneescu.-
Vrăjitorul alb, roman. Pagini uitate, de I. 
Ghica. Nanson. Romanul unui călugăr. 
Litere şi arte. Petreceri şi jocuri. Posta red. 

A eşit de sub tipar: 
„Istoria împëratului Traian şi a Con

timporanilor sèï" de Dr Heinrich Francke, 
traducere autorisată de P. Broştean. Cu 12 
ilustraţiuni. Preţul unul esempl. A 4 . — 
pentru România Lei 12. —; legături cu lues 
fii. — pentru România Lei 3. — bucata. 

A se adresa la fie care librărie sau 
de-a dreptul la editorul: 

Fetru Broştean 
în Braşov str. garel nr. 46. 
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D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Tipografia Seminariulul archidieeesan. 


